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Dagens program: Sidste gang indfertes Riemann integralet. Denne gang
ser vi pd egenskaber ved integralet. Lad i det felgende f,g : [2,b] — R
veere integrable.

e Integralet er linezert: lad ¢, d € R. Da er funktionen cf 4 dg integrabel
pa [a,b] med €& (cf +dg)(x)dx = c €} f(x)dx +c fabg(x)dx.(6.15)

e ferintegrabel pa [a,e] ogpa [e, b] for ethverte € [a,b] og fub f(x)dx =
[¢ f(x)dx + [7 f(x)dx. (6.12)

e Hvis f(x) < g(x) for alle x € [a,b], s er fabf(x)dx < f:g(x)dx
(6.13)

e Hvis |f| : [4,b] — R er integrabel, si er |fabf(x)dx| < fab |f(x)|dx
(6.16)

En kontinuert funktion pa et lukket begraenset interval er integrabel.
Uegentlige integraler: Fitzpatrick definerer ikke integraler sa generelt som
I har brug for det i f.eks. sandsynlighedsteori:

Definition 0.1. Lad f :|a,b[— R, hvor vi tillader a = —o0 0g b = oco. Da
er f lokalt integrabel, hvis f|(. 4 er integrabel for ethvert lukket delinterval
[c,d] €la,bl. f er uegentligt integrabel pd |a,b|. hvis f er lokalt integrabel og
fabf(x)dx = lim,_ 4 (limy_,p,_ fcdf(x)dx) eksisterer og er endelig.

Man kan vise, at denne definition er uafhengig af ordenen af de to

graenser.
Litteratur: Afsnit 6.3 og 6.4.

8.15-8.45 Repetition og perspektivering.
9:25-11.25 Opgaveregning (i grupperummene).

® 6.1.6

e Laes og forstd Eksempel 6.10

® 6.2.2

o 6.2.4-ib)skalderstd [*1dx=b—a
e 6.2.6a)

° 6.2.7

8.50-9:25 & 11.25-12.00 Foreleesning om Riemann-integralet.
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Til aflevering inden starten af kursusgangen 3/3: (Reeksamen sommeren
2007 Opgave 1.) En raekke af funktioner er givet ved 7 , x" (1)

2+1

1. Vis, at reekken (1) konvergerer punktvist for x €] —1,1].
2. Vis, at reekken konvergerer uniformt pa [—3, 1].
3. Er reekken konvergent ndr x =-1? Hvad med x = 1?

Og fra eksamen 2009, opgave 1:

o Afgor, om reekken X7 er konvergent eller divergent.

n= 11+e n

cos(n)
n=12n2+sinn

o Afgor om reekken X er konvergent eller divergent.

e Bestem konvergensradius for potensraekken £°_,22"x". Ger rede for,

at for x = § er summen af denne potensraekke hg 3

Med venlig hilsen
Lisbeth Fajstrup
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